

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Félévre . . . 3 „ — „  
Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
Egy óra . . . — „ 50 „  
Egyes szám ára 5 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
(Nádasy-féle ház)  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó felszo-  
lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény inté-  
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), BöhmManó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

### Mélyen tisztel. közönség!

Az utolsó évnegyed küszöbén ismét bizalommal fordulunk a nagy közönséghez, kérve, hogy azon pártfogást, támogatást és jóakaratot, mely lehetővé tette a lap eddigi fennállását, irányunkban a jövőre is fenntartani sziveskedjék. Mi nem ígérünk vásári szatécshoz sem illő reklameikkben olyan dolgokat, melyek nem egyebek humbugnál, s a nagyközönség félrevezetésére irányulnak, hanem törekszünk tisztességes munka által bebizonyítani, hogy a lapunkat olvasó közönség pártolására érdemesek vagyunk.

Lapunk, mely kezdetben egyszer, majd kétszer s immár háromszor jelenik meg hetenként, megmutatta élet- és fejlődésképességét, s hogy lépést tart a korrallal és a közönségnek igényeit iparkodik kielégíteni. S teszi ezt önzetlenül, a függetlenség eszméi diadalra jutásáért, mely eszmék kell hogy minden hazafinak keblében helyet foglaljanak.

A „PÉCSI FIGYELŐ“ minden **kedden, csütörtökön és szombaton** jelenik meg legalább négy oldalnyi terjedelemben s mint eddig a körülményekhez képest bővebb tartalommal is. Ezen terjedelem mellett felöllel vezérekkeiben minden fontosabb politikai, társadalmi, megyei és városi kérdést s tárgyalja azt minden egyéni befolyástól függetlenül, tárgyilagosan. Kiterjed figyelmé az országgyűlési és külföldi eseményekre; tárcza rovatára nagy súlyt fektet s abban csak is jót nyújt; újdonságrovata változatos és gyors értesülési, közgazdasági rovatában pedig tárgyalja a bennünket érdeklő fontosabb dolgokat. Törvénykezési rovatát pedig magában foglalja a fontosabb s a közönséget is érdeklő végtárgyalásokat. Egy szóval oly lapot nyújt a szerkesztőség az olvasó közönségnek, mely igényeit mindenképp kielégíti.

S mindemellett a „PÉCSI FIGYELŐ“, mely sohasem volt kapzsi nyereszkerdesre alapítva, az ország legolcsóbb heti lapja, mert

## A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

### Nagy András „gyenerális.“

Mikor Ferdinánd király követei, Verancsics püspök és Zay Ferencz, a naszádosok főkapitánya — a fényes portán jártak, a horvát származású Rusztem nagyvezér többek között így szólott hozzájuk:

— Bolondok vagytok édes fiaim, hogy a némettel tartotok, mert bizony mondom tinéktek, jobban gyűlöl és nagyobb ellenségeket az, mint a török. Avagy nem szánjátok-e, hogy vész és pusztul a magyar s hogy napról-napra fogyaszunk benneteket! Legyen már eszetek és álljatok a hatalmas, győzhetetlen császárhoz s aztán ti egyfelől, mi meg másfelől öljük, vágjuk a hitvány németet.

Hanem hát a jó tanács nem fogott a magyaron és lőn továbbra is a kereszténységnek, a nyugoti civilizációnak védbástyája. Bőségesen ontotta véré, pazarolta életét, mialatt a hódoltság szétdarabolta hazánkat s a föld népét sanyargató embertelen zsoldosok a törökkel versenyt pusztították országunk romjait. A német pedig, hála fejében, nemzeti önállóságunkat, alkotmányos jogainkat, hol titkon, hol nyílt erőszakkal megtámadta, testi és lelki szabadságunkban örökösen háborgatott. Végezetre, a mit a török hódítás független állami létünkben még meg hagyott, azt a főlzabadosító szerepét játszó bécsi udvar önkénye rongyokká szakgatta.

A mohácsi veszedelem után hazánkban egy új társadalmi osztály keletkezett, melynek magvát a

## előfizetési ára:

egész évre . . . 6 frt negyed évre 1 frt 50 kr.  
fél évre . . . 3 frt egy óra . . . — 50 kr.  
Egyes példány 5 kr.

Vidéki előfizetések legegyszerűbben postautalványon küldhetők be.

Együttal hátralékosainkat is ismételve kérjük, miszerint szakítsanak hagyományos szokásaikkal s az előfizetéseiket ne utólag teljesítsék.

A nagyközönség pártolását ismételve kérjük s maradunk honfiai tisztelettel

## A „PÉCSI FIGYELŐ“

(Pécsi Hirlap)

kiadóhivatala.

### Az anarkizmus és kommunizmus.

Két közlemény.

II.

Hogy azon lényegbe vágó ellentétet, mely a kommunizmus és anarkizmus alapelvei közt áthidalhatlan ür gyanánt tátong, állítsuk most már szembe a kommunizmusnak mult közleményünkben vázolt lényegével az anarkizmus elveit.

Az anarkizmus főelve a társadalmi kötelek, a család és az állami szervezet teljes megszüntetése. Ezen elv szükségszerűleg maga után vonja minden egyének magára-hagyását, mindenkinek teljes szabadságot hagy a szerzésben és annak módjában, mert hisz nincs szervezet, mely ebben akadályokat gördítene elébe, nincs társadalmi rend, mely megszabhatná a szerzhetés módját és nagyságát; nem társadalom áll többé a társadalmi tagokkal szemben, hanem egyik ember önzése a másik önzésével, egyik ember anyagi és szellemi képessége a másikéval szemben. Ez a legszebb ut visszatérni az állatok sorába, állatiabbá tenni az emberiséget a barmoknál, mert hisz család ott is van. Az anarkizmus fő-elve nek ezen természetszerű következményével szemben azonban az anarkizmus azon kommunisztikus eszmét teszi magáévá, hogy a társadalmi kötelek megszüntetésével az em-

beriség tagjainak teljesen egyenlő megélhetési mód van biztosítva, egyenlő arányban élvezhet mindenki a földi javakból. Lehet-e ezt még csak elméletileg is elképzelni? Igen, ha az anarkisták és kommunisták elvei számára saját külön e célra alkotott embereket lehetne teremteni.

De hisz az mindegy az anarkistának, épúgy mint a kommunistának is, hogy lehet-e keresztülvinni eszméjét, hogy képtelenség-e az a mód, melylyel azokat diadalra akarja juttatni. Ő egy új társadalmi rendet akar, mert a maival nincs megelégedve. Magában sincs tisztában azzal, hogy a társadalmi szervezet megváltoztatása hogyan fog sikerülni, ő küzdeni akar; — küzdeni az ellen, a mi neki terhére van, küzdeni egy jobb jövő reményében.

S lesz-e eredménye ezen küzdesnek? Hogy lesz, az bizonyos, de hogy milyen és mikor, az a jövő kérdése. Olyan eredmény semmi esetre sem lesz, mint a minőt eszményül kitűztek, míg az ember ember marad, de azért az eredmény mégis haladás lesz. Nem azt a khaoszt értem ez alatt, mely a társadalmi nagy rázkódtatásoknál okvetetlenül előáll s mely nagy időre megakasztja, sőt tán vissza is veti az emberiség haladását, hanem azon eredményt, mely ezután következik. A francia forradalom is rémitő volt, de azért ki tagadná az üdvös hatást, melyet maga után vont? Nem-e haladás a jobbágyság, a hűbéri rendszer teljes eltörlése?

Hogy az emberiség mely töredékének van föntartva az emberi haladás vezetése, ki tudná megmondani?! Babyloniától és Assyriától Egyiptom és Persia, ezektől Görögország, ettől Róma birodalma s ettől ismét Európa és Ázsia barbár népei vették át az emberi művelődés, haladás vezetését. Ki tudná megmondani, hogy egykor nem-e a Kínai birodalom és az Indiák roppant néptömege lép föl a haladás apostolául? Ne ámitgassa senki magát azzal, hogy az oly nemű társadalmi mozgalmaknak, mint a milyen a kommunistáké és anarkistáké, ellent lehet állni. Hozhatnak törvényeket, ezerszámra végezhetik ki e

török rablásai miatt földönfutóvá lett emberek képezték. Az ellenség porrá, hamuvá tette az ősi kuriát, elszedte a jobbágytól az utolsó igavonó barmot. Nem volt hova lehajtani fejüket, nem maradt napi élő kenyérük. Kardot kötöttek tehát s a bosszu vezette, a zsákmány lelkesítette őket. Egész életüket a csaták zajában töltötték és megkeményedett karjuk, szívük egyaránt.

Rövid idő alatt belátta a török, hogy széles Magyarországon nincs veszedelmesebb ellensége a szabadhajduságnál. Bár parancsszóra nem hajoltak, hadi regulát, fenytiket nem türtek s béke idején is zsákmányolásból, rablásból éltek, de a csatában elszánt, kemény vitézek voltak, s nem egyszer bámulatra méltó hőstetteket vittek véghez.

A törvény sokáig üldözte s végképpen el akarta törölni a föld színéről „a baromnál is alábbvaló bestia vad magyart“, de azért számuk nőttön nőtt és rövid idő alatt ugy elhatalmaskodtak, hogy már nem lehetett többé birni velük.

De föltámad Bocskay István és maga körül gyűjti a hajdu hadnagyokat. Beszél nekik hazaszeretetről, szabadságról, független Magyarországról. Föltárja előttük az ország nyomoruságos állapotát s a németek türhetetlen igáját. Igér nekik, mert többnyire protestánsok voltak, szabad vallásgyakorlatot, jószágot, családi tűzhelyet, nemességet.

És ime a durva harcosokban megmozdul valami eddigelé ismeretlen érzés, az öntudatos hazaszeretet, mely egyesülve azzal az egészséges emberi önzéssel, hogy oly sok zaklatás, üldözés, bolyongás után végre nyugodalmas otthont, biztos fedelet vihathatnak ki maguknak, szabadsághősökké avatja őket. Ezrével sereglenek a kibontott zászlók alá, föltá-

masztják a nemzetet holt elevevényéből s vérük hullásával megmentik Magyarország függetlenségét. A békekötés után testületileg kiváltságot s jószágot nyernek. Bocskay letelepíti őket, a rendek pedig elismerik jogaikat.

De a fejedelem halála után ismét szomorú napok következnek a hajdu vitézekre. A királyi biztosok elszedik tőlük az adományos jószágot s nemesi kiváltságaikat semminek tekintik. Rájuk szabadítják az urakat és a vármegyéket, a várkapitányok pedig dobbal, zászlóval üzik, kergetik őket mindenfelé, mondván: meghalt Bocskay és füstbe ment minden donációja. Pedig hát régi dolog, hogy nem jó a tűzzel játszani.

A hajduk összegyülekeztek, tanácsot tartottak. Miskolczi Nagy András, ki „testében nagy erős termettel s vitézi bátorsággal bírta“ megválasztották generálisnak és elhatározták, hogy inkább egy lábíg levágatják magukat, semhogy véren szerzett szabadságukról lemondjanak.

Majd kihirdették az országban, hogy bevégzik a Bocskay által megkezdett művet s ha máskép nem lehet, elűzik a német királyt tanácsosaival együtt és választanak hazáját szerető, igaz magyart királynak, a ki visszaadja nekik jószágot és megtartja a nemzetet régi szabadságában.

Az 1607-ik év november havában már 15—20 ezer elszánt, vakmerő hajdu gyűlt össze és csaknem ellentállás nélkül nyomult Kassa felé, hogy Homonnay Bálintot királynak válaszsza.

Megrémültek erre Bécsben és Prágában, mert hire járt, hogy a hajdukat alattomban a török is biztatja. Nyakra-főre küldözgették most a hadba szálló parancsokat, intve az urakat és vármegyéket,

tanok hirdetőit, e tanok főmaradnak; nem magukért a keresztülvihetetlen tanokért, hanem azon változások kedvéért, melyet ezen tanok melletti küzdelem előidézni fognak.

Nagyon természetes is, hogy a mai társadalmi rendszer teljes erejéből küzd azon eszmék ellen, melyek megbontását célozzák, küzd ellene, mert ez az önvédelem a természeti törvények követelménye, de azért mégis ő lesz a legyőzött. A római birodalom is küzdött a kereszténység ellen, vérpadra küldte hirdetőit; a kereszténység volt az üldözött, de mégis ő lett a győztes. Míg e földgolyó ki nem hül, az emberiség ki nem vesz, nem fog megszűnni e küzdelem az erősebb és gyöngébb, az új és régi között s e mellett az emberiség haladni fog a határig, melyet a természet törvényei megszabnak, mert:

„Mondottam ember, hogy küzdj és bizz bizzal!”  
L. V.

**Változások a kabinetben.** A Nemzeti Ujság szerint a kormányban változások lesznek. Hieronymi belügyminiszter rövid idő múlva megváltik állásától. E lemondás egyéb változást is von magán maga után olyképen, hogy a jelenlegi miniszterek egyike-másika más tárcát vesz át. A kombinációk szerint Wekerle miniszterelnök átvénné a belügyi tárcát, Lukács lenne a pénzügyminiszter. A kereskedelmi tárcára nézve pedig Wekerle már folytat is tárgyalásokat több irányban.

## Hirek.

— **(Frigyes főherceg és Izabella főhercegnő Mohácsra.)** Frigyes főherceg nejével, Izabella főhercegnővel és ipjával Croi herceggel kedden reggel 10 órakor a D. G. T. rendes posta-hajóján Mohácsra érkezett. A „Sophie” I. osztályú fedélzetén a következő urak tisztelegtek nála: Kardos Kálmán főispán, Daróczy főispáni titkár, Trixler Károly főbíró, Németh Lipót uradalmi ügyész és Nemegey Ákos jószágigazgató; a főispán a porosz sas rendjellel és a Szent István rend kis keresztjével a mellén. A főherceg igen érdeklődött a vidék közgazdasága iránt. Trixler főbírótól, kivel igen sokáig társalgott, azt kérdezte, hogy a mohácsi járásban is rossz-e a tengeri állása; az ő kukoricája oly rossz, mint évek óta nem. Kardos főispán előtt azon óhajátának adott kifejezést, hogy Mohácsot és Pécest, különösen utóbbit, melyről annyi szépet hallott, szeretné meglátogatni. Sajnálja, hogy erre most nincs ideje, de hiszi, hogy jövőre a nagy vadászatok alkalmával, vendégeivel együtt megtekintheti majd e két várost. Izabella főhercegnő Németh ügyvédhez, a megyei társadalmi viszonyok iránt intézett több kérdést. A főhercegen tábornoknagyi egyenruha volt. balján gyászfényűvel. Izabella főhercegnőn egy egyszerű fekete diagonál cheviot ruha, az alján egy 4 cm. széles bársony-szegélyvel, továbbá egy két soros testhez álló cheviot felöltő és

egy egyszerűen díszített kis őszi kalap. Az állomásnál összegyűlt hölgyek nem tudtak eléggé bámulni egyszerűségén. Amíg a hajó a kikötőnél vesztegelt, addig az időközben nagy tömeggé összeverődött közönség számtalanszor tiszteletteljesen üdvözölte a főhercegi párt, fél tizenegykor jelentette Wilfinger úrnak, hogy a hajó készen áll a tovább utazásra. A főhercegi család a tisztelgőtől szívélyesen elbocsúzva Nemegey jószágigazgató társaságában Bezdánra utazott, honnét külön hajón Belyére mennek hosszabb tartózkodásra. A főherceg a vadászatot nem fogja nagyon forszirozni, hogy a vadállomány jövőre annál nagyobb legyen.

— **(Az egyházmegyéből.)** Mikó György halálával megüresedett szegvárdi-ujvárosi plébániért negyvennél többen pályáztak. Már eleitől fogva legtöbb kilátása volt a plébánia elnyerésére Götz Sándor székesegyházi succentornak, de később az a hír kelt szárnyra, hogy Ujvári Miklós püspöki titkár lett kinevezve. E hír korainak bizonyult, mert Dulánszky Nándor dr. megyés püspök a szegvárdi-ujvárosi plébániára Götz Sándor succentort nevezte ki a napokban; a szegvárdiak méltán örülhetnek e kinevezésnek; a laskafalura pedig Schmidt Béla székesegyházi karkáplán nevezetett ki.

— **(Püspöki konferencia.)** Vaszary Kolos hercegprimás mára szeptember 27-re konferenciára hívta össze a püspököket bndavári palotájába. A konferenciának fő tárgyát az egyházpolitikai ügyek jelenlegi állása képezi.

— **(Rózsa tábornok jubileuma.)** Rózsa Bertalan tábornok, a 81-ik pécsi honvéd gyalogdandár parancsnoka, tegnap ünnepelte katonai szolgálatának negyvenedik évfordulóját. Ez ünnepély alkalmából tegnap este 7 órakor a katonai zenekar a tábornok Szcitovszky téri lakása elé vonult s több zeneszámot játszott. A honvéd, valamint a cs. és kir. közös hadsereg tisztikara küldöttségileg üdvözölték a tábornokot. Ma a Hattyuban a tábornok tiszteletére nagy bankettet tartanak.

— **(Somogyiek utazása Szegedre.)** Somogyi Károly szinigazgató társulata Kaposvárról tegnap reggel fél hatkor utazott Pécsen keresztül téli állomására, hol szombaton lesz az első előadás. Somogyinak Kaposváron jó szezona volt és hasonlóra van kilátása Szegeden is.

— **(Városi közgyűlés.)** Pécs szab. kir. város köztörvényhatósági bizottsága ma f. évi szeptember hó 27-én délelőtt 9 órai kezdettel közgyűlést tart.

— **(Őszi élet.)** Ott fent a magasban szürke felhőket szaggat darabokra a szeptemberi szél, künn a mezőn pedig megriad a madár az elhervadt harszt zörgésétől. Golya, fecske elköltözött boldogabb hazába, a hol télen is zöldelnek a pálmák s jégvirágok helyett rózsák nyílnak a patakpartokon. Hogy szeptember 21-dikével az ősz hivatalosan is beköszöntött, más nincs a mezőn, csak egy-egy satnya kikerics meg egy, két bolingató katángkóró. Maholnap letörik a tengerit is s azután valóban pusztaság lesz a pusztaság, nem lesz rajt semmi, amibe megakadjon a szem a láthatáron. A nóta, a dal behúzódik a csendes házikókba, a hol majd megkezdik a fonást, s a honnét egy-egy piros kukorica csó találás után kihajtaszik a menyecskék, a leányok vérbontó sikoltása. Szóval itt van az ősz, a szürke ősz, a maga

komorságában, melyen a felhők közül kibukkanó aranyos napsugár sem segít, a mely mint parodiál előidézi a vén asszonyok nyarat. És mig odakint a falun elcsendesül minden, addig itt a városban kezdetét veszi az élet. Maholnap megkezdődnek a mulatságok, és pezsgő élet váltja fel a város csendjét.

— **(Uj hegedűtanító Pécsen.)** Müller Róbert hegedűművész, Somogyi Károly szinartusulatának nyolc éven át zenekar igazgatója, a tegnapi nappal Pécsen telepedett le, mint hegedűtanító. A kik jutányos áron alapos kiképzést óhajtanak nyerni hegedűjátékban, jelentkezhetnek naponként Müller Róbertnél Gyár utca 9. szám alatt, a hol a továbbiakra nézve bővebb fölvilágosítást kaphatnak.

— **(Megfojtotta a gyermekét.)** Karl Katalin hajadont egy nős férfi, ki azonban nejétől elváltan él, házassági ígérekkel elcsábította. Ennek következménye az lett, hogy a leány f. é. július 11-én Rádfán, hol mint arató dolgozott, egy fiú gyermeknek adott életet; 16-án kocsin Berekljárja szüleihez ment, gyermekét magával vivén s ott meghalt. Másnap pedig Kraft Konrad hidasi halottkémnek jelentette, hogy gyermeke meghalt. A halottkém a hullán külérőszak nyomait találván, Karl Katalint följelentette. Ez azt állította, hogy a gyermek az éjjel az ágy és a fal közt lévő nyíláson, melyben a rozzant ágyat támogató fadarabok voltak, észrevétlenül lecsuszott, nyakánál fogva függve maradt s ekként megfulladt. A hullaboncolás erőszakos megfojtást derített ki. Erre aztán beismerte, hogy a kérdéses éjjel első álmából fölébredve elhatározta, hogy a gyermeket megöli s ezt oly módon hajtotta végre, hogy a gyermek nyakát körülbelül fél óráig szorította. A tegnapi végtárgyaláson töredelmesen bevallotta rut tetteit, a szégyenérzettel és elkeseredéssel igyekezvén azt némileg enyhíteni. A kir. törvényszék Czigliányi elnöklété alatt Karl Katalint 2 évi fegyházra ítélte el.

— **(A Pécsi Katholikus Kör)** igazgatóválasztmánya a kör tagjai részére, f. hó 30-tól kezdve a következő napokon tekeversenyt rendez. A verseny naponként d. u. 5 órakor kezdődik és fél 8 óráig tart. Öt csinos pályadíj van kitűzve, melyek az igazgatói irodában megtekinthetők. — A verseny iránt nagy az érdeklődés.

— **(Pénzhamisító család)** A budapesti büntető törvényszék előtt már csaknem minden napra esik egy-egy pénzhamisító szövetkezet bűnpörének a tárgyalása. Hétfőn egész család került a vádlottak padjára. Kovacevics Mihály koresmárost és feleségét, továbbá Kovács József bányászt, a kik valamennyien pécsi lakosok, tavaly hamis pénz terjesztésén fogták meg. A három bűnös megvallotta, hogy a hamis és ötvenforintosokat a tizenhárom éves Kovacevics Ferenc rajzolta meglepő ügyességgel. Apja éppen erre a tehetségére való tekintettel vette ki a gimnáziumból. A törvényszék Kovacevics Mihályt egy évi, Kovács Józsefet két hónapi börtönrre ítélte. Kovácsnénak kilenc, Kovácsnak három hónapot számított be a vizsgálati fogságból és egyelőre szabadon hagyta a két foglyot. A fiatal fiút a vád alól felmentették, az öreg Kovacevics ügyében pedig új végtárgyalás lesz, mert súlyos betegsége miatt ma nem jelenhetett meg.

hogy maradjanak meg hűségükben és fordítsák el az országról a bekövetkező rettenetes romlást.

A hajdukat azonban senki se merte, vagy talán nem is akarta föltartóztatni, sőt a föld népe mindenütt hozzájuk esküdött. Csak Forgách Zsigmond, a kassai generális berzenkedett, dicsekedvén, hogy majd mérésre tanítja ő a gyűlevész hadat. De bizony mikor tette került a dolog, a jó urnak inába szállott a bátorsága.

Majd Homonnay, Mágóchy, Rhédey Ferenc, Sennyey s több népszerű főemberek vetették közbe magukat, megígérvén a hajduknak, hogy méltányos kivánságaikat az ország teljesíteni fogja.

De már akkor nem lehetett többé boldogulni velük. A jámbor vitézek legelsőben is azt követelték, hogy Rudolfus császár üzessék el a trónról, mivel hogy német és bálványozó s Homonnay Bálint legyen helyette a király. Akkor aztán leteszik a fegyvert s békével haza térnek.

A szikszai prédikátor, Fogthüi Máté uram, jól megoktatta őket. Mert ez volt a profétájuk, ki mindenütt velük járt. Buzdította, lelkesítette s tökéletesen fanatizálta a különben is elkeseredett embereket.

Isten tudja, mi történik, ha az ifju Báthory Gábor kedvet nem kap az erdélyi fejedelemséghez. „Gábris vitéz” pedig tudott ám a hajdukkal banni. Duszgadsága, előkelő, fényes nemzetsége, roppant testi ereje mód nélkül imponált s Nagy András generális uram csakhamar fordított egyet a köpönyeg és kiadta a jelszót, hogy most már nem Homonnay, de Báthory Gábor a vivat.

— No ha királyt nem tehetünk, hát legalább fejedelmet csinálunk! gondolták magukban a hadnagyk és megindultak Báthoryval Erdély felé.

De már akkor tarsolyában volt Nagy András-

nak Báthory Gábor hitelevele, hogy a törökkel békét tart, a pápistákat és más bálványozókat pedig kiirtja az országból. Persze, hogy magukról se feledkeztek meg. A generálisnak nagyságos cím, tanácsosi méltóság egy néhány kővár, szóval a titulátnak megfelelő vitulus járjon, Máté papnak pedig falut, nemes udvarházat, malmot, annak felette hintót, parádés lovakat és illendő költséget adjon Báthory, ha az uristen fejedelemségre viszi a dolgát.

Hát bizony az csakhamar bekövetkezett, a mikor aztán Máté pap nem cserélt volna a püspökkel sem. Nagy Andrásból pedig hatalmas ur lett. Bajom várát, meg a zsákai kastélyt kapta sok szép tartományával és valóságos kiskirály volt a maga birodalmában.

Eleinte jól is ment a dolga, mert mig megbecsülte magát, őt is megbecsülte mindenki s a fejedelmi udvarban nagy tekintélye, befolyása vala. Báthory kalandos hadi vállalataiban sok hasznát vette a fortélyos, de emellett vakmerő csapatvezérnek s ennek okáért vagyonát, tisztességét napról napra öregbité. — De nemsokára kitört belőle a régi természet, mert minden urasága, minden méltósága dacára hajdu maradt biz' ő kegyelme s az erkölcsét nem volt képes megtagadni. Bajom várából szertekalandozott vitézeivel, beütközött Magyarországra, elpusztította a királypárti urak jószágait, rabolt, fosztogatott, nem azért, mintha bizonyossága volt rá, hanem hát jobban esett neki a hadi zsákmány. A kunokat, jászokat ur dolgára kényszerítette, hogy elmondhassa, hogy nemes emberekkel szolgáltát magának, szomszédaival örökösen háborut viselt s rablott kincsekkel töltötte meg a tárházait. Utoljára meg gyilkosságra is vetemedett.

Báthory sokat elnézett, sokat megbocsátott neki,

mert szüksége volt reá, no meg aztán, beszéli a krónikás, felesége igen szép frajcmereket tartott. Hanem hát Nagy András utoljára a gazdáját is meguntta s mikor Magyarország és Erdély között kardra került a dolog, 10 ezer emberével elpártolt a fejedelemtől. Báthory ugyan gazdag ajándékokkal, fényes ígéretekkel visszacsalogatta magához, de nem bízott többé benne, gyanakodott és minden lépését szemmel tartotta. A generális pedig nem fért a bőrben. Megszállotta a nagyravágyás ördöge. Tudta, hogy a török megharagudott Báthory Gáborra és el akarja űzni Erdélyből, hát ugyan miért ne lehetne ő a fejedelelem? Praktikalni kezdett tehát és titkon követeket küldött a budai pasához, hogy szerezze meg neki a vajdaságot. A törökök nagyott nevettek rajta, de aztán észrevette, hogy csak bolonddá teszük, visszatért Báthoryhoz, aki szívesen fogadta, mintha semmi sem történt volna. Pedig csak kedvező alkalomra várt, hogy megszabadulhasson a veszedelmes embertől.

Egyszer aztán Gyulaféhevárról kivitte magával Kisfaludra, hol is mikoron nagy vigan laktanak, ittak-ettek, mulatoztak, a generális mód nélkül meg részegedett. Báthory ekkor reá küldé gyalog kapitányát, aki az alvót orozva megölte. Mäskülönben senki se mert volna közeledni a roppant erejű nagy vitéz emberhez. A vajda ugylátszik, később szegyenletté is az orgyilkosságot, mert egy levélben azt állítja, hogy ő az árulót annak rendje és módja szerint elfogatta s rábizonylván a vétek, másnap egy cigány hóhérral fejtét vette. De mi csak több hitelt adunk a „siralmas krónika” írójának.

Ilyen vége lön Nagy András uramnak, a hajdu vitézek generális kapitányának. Péterfalvy.

— **(A helypénzszedés ügye.)** Több bizottsági tag a mai közgyűléshez előterjesztendő indítványt adott be az iránt, hogy a város a helypénzszedést a jelenlegi bérlők szerződésének lejártával vegye házi kezelésbe. A város közgyűlése egy ízben már elvileg elhatározta a helypénzre a házi kezelést s a tanács mégis a gazdasági választmány megkerülésével október hó 1-re kiírta az ajánlati tárgyalást a további bérlésre, pedig több nyomók harcol a házi kezelés mellett. Mióta a város a fogyasztási adókat házilag kezeli, akkora ellenőrző személyzettel rendelkezik, mely a helypénzszedést is elláthatná s a hasznát, mely eddig a bérlők zsebébe folyt, maga élvezhetné. De leginkább kívánatos teszi a házi kezelést az, hogy a bérlők közegeinek botrányos visszaéléseit csak így lehetne megszüntetni s a helypénz-zsarolásokat által a pécsi piarcról elriasztott árusítókat ismét visszaédesgetni.

— **(A mágocsi postamester jubileuma.)** F. é. szeptember hó 23-án ülte meg Bach Antal mágocsi m. kir. postamester, hivataloskodásának 25 éves jubileumát. Az ismerősök és rokonok szerencsekívánataikkal halmozták el az ünnepeltet, ki hivataloskodása alatt ki tudta érdemelni a közszerepetet előzékenysége, tapintata és ügybuzgalmával.

— **(A cár betegsége.)** Sándor cár egész ségi állapota — minden ellenkező híresztelés dacára — rendkívül aggasztó. Utóbbi időben olyan tünetek mutatkoznak rajta, hogy mindennap félnek a katasztrófa bekövetkezésétől. A hatalmas, erős termetű cár régi idegessége egyre fokozódik. Álom nem jön szempilláira s ha néha a kimerültség el is nyomja, fölriad és fölugrik ágyából. Arca beesett, színe is teljesen megváltozott. Az egészséges pir eltűnt róla s a halaványsárga keretből csak szeméi csillognak ki, melyekben ott ég a gyilkos kór láza. A legnagyobb titokban jár Pétervár és Varsó legelőkelőbb köreiből szájról-szájra az a hír, hogy a minden oroszok cáriját a nihilisták megmérgezték. Ezt az esetet azonban annyira titokban tartják, hogy még a cár betegségére vonatkozó táviratokat sem engedik továbbítani.

— **(Halálozás.)** Repits István f. hó 24-én 88 éves korában elhunyt Pécsen.

— **(Sikkasztó felügyelő.)** Mayer Henrik, ki ez időszert haláltokozó sulyos testi sértés bűntette miatt a komáromi kir. törvényszék fogházában ül, a cs. és kir. Dunagőzhajós-társaság vasasi bányatelepén levő élelmészeti raktárnál mint felügyelő volt alkalmazva. A fennálló szabályok szerint a bányászoknak élelmi cikkeket csakis hitelben volt szabad könyvre kiszolgáltatni s a vételár havonként lett keresményükből levonva. Mayer Henrik azonban e szabály ellenére Glück Györgynek 120 frt 93 kr. értékű élelmi szert részletekben készpénzfizetés mellett szolgáltatott. Ő ugyan azt állította, hogy e pénzt a társaságnak átadta, illetve azzal elszámolt, de ezt azonban nem tudta igazolni. Ezenkívül mikor már szolgálatát elhagyta, lakásán 30 frt értékű sáfrányt találtak, a melyre nézve azt állította, hogy e tulajdonítási szándéka nem volt, hanem tévedésből maradt lakásán. A tegnapi végtárgyalásra Komáromból hozták le Mayert és itt Czigliányi elnökléte alatt a pécsi kir. törvényszék 6 havi börtönrre s 3 évi hivatalvesztésre ítélte el.

— **(A pécsi Kossuth-szobor.)** A pécsi Kossuth-szoborra adakoztak Pécsről: Öreg Benkő J. 50 kr, ifj. Benkő József 50 kr, L. P. 40 kr, Kovácsics István 50 kr, Dischka János 50 kr, Fábján Pál 20 kr, Meizner Alajos 20 kr, Bergman Károly 10 kr, Kremmer Mihály 20 kr, Zádria Ferenc 40 kr, Hornischer János 50 kr, Kremz Ernő 10 kr, Hány Lajos 20 kr, Horváth József 30 kr, Veisz 5 kr, Törő Imre 20 kr, Köbel Ferenc 30 kr, összesen 5 frt 15 kr.

— **(Tolvaj cigányok.)** A Sárközi-familia veszedelmes cigány familia. Lopnak, rabolnak, betörnek mindenfelé. Legutóbb 50 kisebb-nagyobb lopást és betörést követtek el a megye különböző községeiben s a lopott tárgyakkal megszöktek. A csendőrség erélyesen nyomozza a tolvaj cigányokat.

— **(A pécsi korcsolyázó egyesület) közgyűlését,** mely vasárnap a tagok részvétlensége miatt megtartható nem volt, vasárnap, f. é. szeptember 30-án d. e. 11 órakor fogja a Nemzeti Kaszinó nagytermében megtartani. Tárgysorozat: tisztújítás, költségvetés megállapítása, a számvizsgáló bizottság által felülvizsgált számadásokra a fölmentvény megadása, a választmányi határozatok ellen beadott fellebbezések végérvényes eldöntése, a közgyűlés előtt legalább 24 órával írásban beadandó indítványok tárgyalása. Ma csütörtökön d. u. 5 órakor a Nemzeti Kaszinó könyvtár helyiségében választmányi ülés lesz a közgyűlés tárgysorozatának előkészítése céljából.

— **(A rendőrség figyelmébe.)** A siklósi utcában a csendőrség régi és új laktanyája közt egy háromszögű üres terület van, melynek elkerítése elkerülhetetlenül szükséges, mivel olyan célokra használják, a melyek a köztisztasággal össze nem egyeztethetők.

— **(Lopás.)** Borbás Sándor a hyppodrom egyik zenésze f. hó 19-én éjjeltájban hazamenve Lakits utca 11. sz. lakására, kettős fedelű „Borbás Sándor zenész“ feliratu anker remontoár óráját, belül egy férfi arcképpel s ezüst fonott láncát asztalára tette s lefeküdt. Mikor reggel fölbredt az óra s a lánc eltűnt; valamint a vele együtt lakó Gyurica Lajos zenésztársának hosszú, barnás színű, csikos mentschikoffja is. A tetteseket nyomozzák.

— **(A tüdővész gyógyítása.)** A gyógyító tudomány fáradhatlanul kutat az emberiség egyik legnagyobb csapásának, a tüdővésznének a gyógyszere után. Szinte napról-napra fölfedeznek egy-egy új szert, vagy új kezelési módszert, hogy másnap — sajnos — újra egy hatástalannak bizonyult szerrel szaporítsák a gyógyszerek nagy lomtárát. Itt-ott kiválik egy új szer, a mely, tán inkább egy tekintélyes név aegise következtében, kissé nagyobb feltűnést kelt. Ilyen szer dr. Viguierat genfi orvos számár sávjó, a melynek bőr alá való fecskendezésével az utóbbi időben feltűnő eredményeket ért el. Huszonhét tuberkulotikus beteg közül, a kiknek életéről orvosai már lemondtak, huszonötöt teljesen egészségesé tett újra. Kezelési módjáról a napokban Meudonban rendkívül érdekes előadást tartott, a melyet nagyszámú orvos hallgatott meg. Egy genfi emberbarát egy Viguierat-intézetet alapított Genfben, a tüdővészesek gyógyítására. Az intézet ez év november elején nyílik meg, egyelőre csak oly betegeknek, a kiknek állapota reménytelen.

— **(A napisajtó fejlődése)** hazánkban már igazán bámulatos. A Pesti Hírlap, mely eddig is — naponkinti mellékleteivel s vasár- és ünnepnap kettős számaival — tartalombőség tekintetében megelőzte valamennyi lapársát, most arról értesít bennünket, hogy már a jövő hótól kezdve oly tökéletesített gépen nyomják, mely 32 oldalas lapot is egyszerre állít elő, vagyis a 20—24—28—32 oldalra terjedő lapszám is — minden külön melléklet nélkül — egybefüggő egészet fog képezni Szóval a Pesti Hírlap ismét első helyen és egyedül fog állani, belső tartalom és külső kiállítás tekintetében a napilapok közt. Azt már mondani sem kell, hogy a Pesti Hírlap a legtöbb mulattató közleményt s a legkimerítőbb országgyűlési tudósításokat hozza s hogy ma a legliberálisabb szellemű lap. A közönség rendkívüli pártolását pedig — mert, hogy legtöbb példányban jelenik meg ez országban a napilapok közt, az ma már kétségbevonhatatlan dolog, — azzal igyekszik meghálálni, hogy előfizetőinek, a tiszta nyereség egy jelentékeny részének feláldozásával már évek óta karácsonyi ajándékot küld, egy pompás kiállítású, dus tartalmu, nagy tartalmu, nagy naptár alakjában. Ez igazán oly kedvezmény, melylyel semmiféle műmelléklet, vagy emlékalbum föl nem ér, mert a naptárnak egész éven át hasznát veheti az előfizető s valósággal megtakarít egy forintot. És ezt a kedvezményt megkaphatja minden új előfizető is, a ki havi 1 frt 20 krral, vagy negyedévre 3 frt 50 krral a lapot megrendeli. Egy jó lapot s ráadásul nagy képes naptárt ily csekély áron szerezhetni, — valóban a napisajtó csodálatos felvirágzásának kétségtelen és örvendetes bizonyítéka.

60.000 frt a főnyeremény a lemergi kiállítási sorsjegyeknél, mely 10% levonás után készpénzben fizettetik ki.

## Művészet, irodalom.

Oktober elsején Budapesten **Kakas Márton** cím alatt új élelmap fog megindulni. Megjelenik hetenkint egyszer, minden vasárnap reggel. A lap szerkesztője: Sipulusz (Rákosi Viktor.) A Kakas Márton minden száma tele lesz aktuális rajzokkal, melyeket elsőrendű karikatúra-rajzolók csinálnak. A Kakas Márton hű képe lesz mindig az elmúlt hétnek versben, rajzban, prózában. A Kakas Márton első száma szeptember 29-én fog megjelenni, úgy, hogy szeptember utolsó vasáregapján Magyarországon mindenütt kapható lesz. A Kakas Márton előfizetési árai: Negyedévre 1 frt, félévre 2 frt, egész évre 4 frt. Egyes szám ára 10 kr. A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető minden levél Budapest, VIII. Rökk Szilárd-utca 4. sz. intézendő.

## Közgazdaság.

A Belvárosi-bank- és váltó üzlet Hecht Samu Budapest

Kossuth Lajos-utca 13 — jelentése :

Budapest, 1894. szept. 26-án.

A már régóta tartó emelkedő irányzat, a múlt héten, egyes papirokban, rohamosan folytatódott. Különösen azok a papirok voltak keresettek, melyekhez a spekulatio különféle kombinációkat fűzhetett.

Igy az osztrák hitelrészvények arra a hirre, hogy a witkowitzi bányák ez intézet birtokába jutnak, emelkedtek; a hir megerősítést nem nyert, ennek következtében kis visszahatás állott be. A jelzálogbank részvényei 13 frttal emelkedtek néhány nap alatt, ez arra vezethető vissza, hogy 30%-os nyereségy kötvényeik elhelyezése miatt folynak a tárgyalások. A leszámitolóbankról azt beszélték, hogy alaptökéjét fel fogja emelni, ez a hir is korainak bizonyult. A déli vasut részvényei államosítási hírekre szépen emelkedtek. A villamos vasut e héten további 7 frttal lett drágább. Korona járadék a megszűnt vásárlások folytán olcsóbb lett. A valuta változatlan.

A lefolyt hét nevezetesebb áringadozásai:

Magyar hitel	frt 469.70—469.50-ig.
Leszámitoló bank	frt 276.——286.—ig.
Városi villamos	frt 254.——260.—ig.
Államvasut	frt 359.——361.—ig.
Osztrák hitel	frt 371.60—373.30-ig.
Jelzálogbank	frt 261.——274.—ig.
Rimamurányi	frt 265.——264.—ig.
Déli vasut	frt 115.——118.—ig.

Ezuttal utalok mult heti jelentésemre, melyben különösen a jelzálogbank részvényeit tartottam emelkedőképesséknél. Jelenleg is ezen papir áremelkedését tartom legindokoltabbnak, mivel tény az, hogy 3% os nyereségy kötvényeiket előbb utóbb kibocsátaniok kell, és ezen művelet 50 éven át 250 ezer forinttal gyarapítaná nevezett intézet jövedelmét; eltekintve attól a tetemes haszontól, melyre az által tennének szert, hogy 100 frt névértékű kötvényeiken cca 108 frttal adnak tul. A leszámitolóbank részvényei már 2—3 hó óta rohamosan emelkednek, e papir kibocsátása óta most érte el legmagasabb árfolyamát, mindamelllett vételre azért sem ajánlhatom, mivel újabb üzletek nincsenek tervbe véve, és a hosszú idő óta tartó folytonos vásárlások miatt elkerülhetlen a nagymérvű realizálás. A magyar hitel egész héten át el lett hanyagolva és valószínű, ha az irányzat megmarad, hogy e papirban is emelkedő árfolyam mellett élénk üzlet fog fejlődni. Az ipar és kereskedelmi bank részvényeiben az elmúlt héten szép forgalom volt, a mi a bank felől elterjedt jó véleményre vezethető vissza; mely abban leli magyarázatát, hogy néhány vállalatuk pompásan sikerült. Vételre, úgy vélem, ajánlható. A déli vasut részvényeinek emelkedése nagyon valószínű, eltekintve az államosítási hírektől, a külföldi tőkepénzesek által vétetik. Az államvasut r. t. elsőbbségi kötvényeket fog kibocsátani és ez előnyösen fogja a részvényeket befolyásolni.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felolós szerkesztő

PLEININGER FERENCZ

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD

## Hirdetések.

### Egy gyakornok

fölvéttetik egy **biztosító társaság** helybeli fő-ügynökségénél Czím a kiadóhivatalban.

4152 sz.

tkvi 1894.

## Árverési hirdetmény.

A sásdi kir. járásbíróság mint ttkvi hatóság közhírré teszi, hogy Hirt János és Julianna végre hajtatóknak Poszek Flóriánné szül. Hantal Katalin végrehajtást szenvedő elleni 20 frt 20 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sásdi kir. járásbírószág területén levő Felső-Mindszenti községben fekvő a felső-mindszenti 13 sz. tjkvben felvett 7 17 sz. 14 sorszámu ház, udvar és kertre és az ehez tartozó a 109 sz. tjkvben felvett erdő és legelőből illetőségre 536 frtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte s hogy fentebb megjelölt ingatlanok **1894. évi október hó 26. napján d. e. 10 órakor a felső-mindszenti községi bírói lakban** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 53 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881. LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal átszámított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ova-dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kilitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sásdon 1894 évi augusztus hó 18 napján.

A kir. járásbírószág mint tkvi hatóság

Rihmer Elek

kir. járásbíró.

4138 sz.  
tkvi 1894.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Aiter György végrehajtatónak Aiter Péter és neje Beck Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 336 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsvárad kir. bíróság területén lévő Szederkény községben fekvő a szederkényi 72. sz. tjkvben felvett I. 1—3 rsz. a felvett 50 hsz. 52 számú házra 52/2—6 hsz. kentre 1268 hsz. rétre 557 frtban a + 1 sorsz. 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> hsz. udvarra 30 frtban a + 2 sor 342 hsz. szőlőre 116 frtban és a szederkényi 73 sz. betétbe foglalt 264. hsz. szőlőre 54 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **az 1894. évi október hó 15. napján d. e. 10 órakor Szederkény község bíró házában** megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, vagyis 55 frt 70 krt, 3 frt, 11 frt 60 krt és 5 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1 én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1894. évi június hó 25-ik napján.

Lukrits István  
kir. ítélő táblai bíró.

1103 sz.  
1894

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróság 1894. é. 13397 számú végzése következtében Németh Gyula ügyvéd által képviselt Windisek József javára Járányi József ellen 48 frt 20 kr s jár. erejéig fogantatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 304 frt 50 kr-ra becsült szobabutorok és felszerelésekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. bíróság 16247/1894 számú végzése folytán 48 frt 20 kr tőkekövetelés, ennek 1875 évi április hó 6. napjától járó 6% kamatai, és pedig összesen 38 frt 45 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig **Pécsett Klimó utca 8. sz.** leendő eszközzésére **1894 évi október hó 5 napjának d. e. 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. évi t. cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécsett 1894. évi szeptember hó 20 napján. Engler Kálmán  
kir. bírósági végrehajtó

# MAGYARORSZÁG.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felélős szerkesztő és laptulajdonos: **HOLLÓ LAJOS dr.**, orsz. képviselő.  
**REGGEL** az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításával az összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi kül és belföldi eseményeket, kimerítő tőzsdéi tudósításokat stb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért és szembe száll minden korrupcióval és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma **folytonosan fejlődve és megerősödve** áll jövőben is a **közönség szolgálatára**.

A „Magyarország“ előfizetési ára:

Szerkesztőség: VIII. ker., Fhg. Sándor-utca 2. sz.	Egész évre	14 frt — kr.	Kiadóhivatal: IV. ker., Rostély - utca 2. sz.
	Fél évre	7 frt — kr.	
	Negyedévre	1 frt 50 kr.	
	Egy hónapra	1 frt 20 kr.	

Ma este 8 órakorhúzás **Lembergi kiállítási Sorsjegyek** a 1 frt.

Főnyeremény **60.000** forint.

kaphatók: Schapringer J. és Ullmann M. Károlynál.

# Felhívás előfizetésre!

# P E S T I N A P L Ó

naponta kétszer megjelenő Politikai napilapra.

A „Pesti Napló“ a legértelmesebb és legszebben kiállított napilap és emellett a legolcsóbb is. Folyó évi október elsejétől kezdve a reggeli és esti lappal együtt — egyszerre küldve — évenként 14 forintért fizethetni elő.

A Pesti Napló regénytárcája a legvonzóbb az egész világon, a szerkesztőség magához váltotta őt esztendőre

**Alphonse Daudet és Georges Ohnet**

valamennyi megírandó regényeinek kizárólagos fordítási jogát. Így novemberben kezd meg közlését **Georges Ohnet** legújabb regényének, melynek címe:

**Régi harag.**

Oktoberben közli **André Theurier** legújabb regényét, melyen a nagy farnzia elbeszélő most dolgozik és mely a **nizzai kozmopolita társasággal** foglalkozik. Január folyamán közli **Alphonse Daudet** nak épp most készülő regényét, melynek tárgyát a világhírű költő a **saját ifjúságából** merítette. A **Pesti Napló** tárcarovatának rendes dolgozó társai lettek:

Camille Flammarion, Anatole France,  
François Coppée, Emile Zola,  
Jules Lemaitre, Catulle Mendès,  
Francisque Sarcey, Marcel Prévost,  
Armand Sylvestre, Paul Bourget

urakat, a francia irodalom nagynevű jeleseit s ezenfelül a jövőre is felkeresik a **Pesti Napló** tárcarovatát kitűnő dolgozataikkal a **magyar irodalom legkiválóbb elbeszélői**.

**A Pesti Napló karácsonyi ajándéka**

oly fényes meglepetés lesz, aminőt a világ semmiféle lapja sem nyújt olvasóinak. Csak annyit jelzünk előre, hogy az irodalmi és művészeti remek egész kincsesháza fog karácsonyra a **Pesti Napló** előfizetőinek asztalára kerülni.

## Előfizetési feltételek:

Esti és reggeli lap együtt és egyszerre küldve a vidékre:

Egész évre . . . . .	14 frt — kr.	Negyed évre . . . . .	3 frt 50 kr.
Fél évre . . . . .	7 frt — kr.	Egy hónapra . . . . .	1 frt 20 kr.

Naponként kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön a házhoz vagy postán küldve Budapesten és vidéken:

Egész évre . . . . .	18 frt — kr.	Negyed évre . . . . .	4 frt 50 kr.
Fél évre . . . . .	9 frt — kr.	Egy hónapra . . . . .	1 frt 60 kr.

**A Pesti Napló kiadóhivatala.**

Budapest, Ferenciek-tere, Bazarépület.